Notions Générales

· Fractions : (Sous réserve d’existence)


	Formules
	Exemples

	 eq \s\do1(\f(a;b)) +  eq \s\do1(\f(c;b)) =  eq \s\do1(\f(a + c;b))
	· 1% + 0,3 =  eq \s\do1(\f(1;100)) +  eq \s\do1(\f(30;100)) =  eq \s\do1(\f(31;100)) = 31 % = 0,31
· 1 + t % =  eq \s\do1(\f(100;100)) +  eq \s\do1(\f(t;100)) =  eq \s\do1(\f(100 + t;100 )) 

· 1 + 19,6% =  eq \s\do1(\f(119,6;100 )) = 1,196



	 eq \s\do1(\f(a;b)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(c;d)) =  eq \s\do1(\f(a  c;b SYMBOL 180 \f "Symbol"\hd))

	· 1 000 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 3% =  eq \s\do1(\f(1 000  3;100 ))
 = 30

	 eq \s\do1(\f(a;b)) ÷  eq \s\do1(\f(c;d)) =  eq \s\do1(\f(a;b)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \b()

	· 105 ÷  eq \s\do1(\f(2;3)) = 105 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(3;2)) =  eq \s\do1(\f(315;2)) = 157,5


· Puissances: (Sous réserve d’existence)


	a étant un nombre réel (aSYMBOL 206 \f "Symbol"\h

EQ \o\al(I;\d\fo2()R)) et n un entier non nul (nSYMBOL 206 \f "Symbol"\h

EQ \o\al(I;\d\fo2()N)\s\do1(*))

La puissance n de a est le produit :  EQ \x(an = a(a(a(a(……..(a    (avec n facteurs))  n est l'exposant.


	Formules
	Exemples

	Par convention
  a0 = 1
; a1 = a
;

 a -1 =  EQ \s\do1(\f(1;a))
     et
a-n =  EQ \s\do1(\f(1;an))  

	·  eq \s\do1(\f(1;1 + i )) = (1 + i) – 1
·  eq \s\do1(\f(1; (1 + i) n)) = (1 + i) – n
· 1 000 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1,05 - 6 =  eq \s\do1(\f(1 000;1,05 6)) ≈ 746,22   à 10-2 près

	 EQ \x(an ( ap = a n+p )
	· 1,025 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1,026 = 1,0211 
· [image: image1.png]


 pas de formule pour :   1,025 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1,036 

	n) EQ \x(p = a np)

même si n et p sont des réels, pourvu que a soit positif strictement
	·  eq \b(1,05²)4 = 1,058 ≈ 1,477   à 10-3 près
· Exemple important
Si    x5 = 2,48832  alors     eq \b(x5)1/5 =  eq \b(2,48832)1/5
                             soit       eq \x(x = 1,2)     car  eq \b(x5)1/5 = x 5/5 = x1

	n;ap)) EQ \x( = a n-p)

	·  eq \s\do1(\f(1,025 ; 1,026 )) = 1,02 5 -  6 = 1,02 - 1 =   eq \s\do1(\f(1;1,02))

	 EQ \x((a(b)n = an ( bn)
	·  eq \b(1,01  1,2 )
 3 = 1,01 3 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1,2 3

	 EQ \x()
n =  EQ \s\do1(\f(a n;b n)))

	·  eq \b()
 4 =  eq \s\do1(\f(100 4;1,01 4))


· Racines carrées: (Sous réserve d’existence)

Définition :
a étant un nombre positif ou nul (aSYMBOL 206 \f "Symbol"\h

EQ \o\al(I;\d\fo2()R)+), 
 EQ \r(a) est le nombre positif (ou nul) qui élevé au carré donne a.

 EQ \x((  EQ \r(a) =  EQ \b()
² = a)

Remarque : 
 eq \x( = a 1/2)
 
Donc toutes les règles des puissances s’appliquent aux racines carrées (de nombres positifs).
· Racines nième : (Sous réserve d’existence)
:
 eq \x(n = a1/n   )

· Mises en facteurs :  eq \x(Factoriser c’est transformer une somme en produit.)
Pour cela on identifie dans une expression, un élément multiplicateur commun à TOUS les termes de la somme.

Exemple1 : 

S = 1,02
 + 1,02² 
+ 1,023
S = 1,02 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h1
 + 1,02 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1,02
+ 1,02 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1,02²

S = 1,02 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \b\bc\[(1 + 1,02 + 1,02²  )
Exemple2 : 

S =  eq \s\do1(\f(1; (1 + i))) 
+  eq \s\do1(\f(1; (1 + i)²)) 

+  eq \s\do1(\f(1; (1 + i)3)) 

S =  eq \s\do1(\f(1; (1 + i)))  SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1
+  eq \s\do1(\f(1; (1 + i))) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(1; (1 + i))) 
+  eq \s\do1(\f(1; (1 + i))) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(1; (1 + i)²))
S =  eq \s\do1(\f(1; (1 + i)))  SYMBOL 180 \f "Symbol"\h   eq \b\bc\[(1
+   +   eq \s\do1(\f(1; (1 + i)²))  )

· Les approximations

1°) Calculs classiques.
Les calculs que nous effectuons sont en général des approximations. Il est essentiel de toujours préciser à l’issue d’un calcul quelle est l’erreur commise.
Exemple : Le calcul  eq \s\do1(\f(1 500;1 550)) effectué par la calculatrice nous donne 0.9677419355 sur l’écran. Il faut savoir que le nombre de chiffres peut être réglé mais ne dépasse pas 12 sur les calculatrices conventionnelles. On convient alors de donner une approximation du résultat à 2 chiffres, 3chiffres… après la virgule.

Par exemple ici on écrira :

  eq \s\do1(\f(1 500;1 550)) SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 0,97 à 0,01 près 
(ou à 10 – 2 près car 10 – 2 =  eq \s\do1(\f(1;10²)) = 0,01)
ou
 eq \s\do1(\f(1 500;1 550)) SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 0,968 à 0,001 près 
(ou à 10 – 3 près car 10 – 3 =  eq \s\do1(\f(1;103)) = 0,001)

2°) Calculs de pourcentages.
Dans le cas d’un calcul de pourcentages, (ou de taux) ce qui est courant pour nous, il convient de bien noter que 2% =  eq \s\do1(\f(2;100)) = 0,02. Donc donner la valeur d’un pourcentage à 1 chiffre après la virgule près, c’est donner le résultat à 0,1% près soit à 0,001 près (puisque 0,1/100=0,001) ou à 10 – 3 près. 
Exemple :  eq \s\do1(\f(90;152)) donne 0.5921052632 
soit 
59% à 1 % près (ou à 0,01=10 – 2 près)





ou
59,2% à 0,1% près (ou à 0,001= 10 – 3 près)

3°) [image: image2.png]


 Attention : Il ne faut JAMAIS dans une suite de calculs utiliser des approximations successives de résultats intermédiaires, le résultat final serait largement faussé. 
Utiliser la touche ANS de votre calculatrice qui rappelle le dernier résultat avec un nombre de chiffres significatifs maximal.

Exemple : 
Pour un placement de 200 000 euros à 3%, on obtient après 10 ans
S = 200 000 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1,0310 ≈ 268 783,28 € à 0,01€ près
Si l’on effectue le calcul intermédiaire : 1,0310 ≈ 1,34 à 0,01 près 

alors en multipliant par 200 000 on obtient 268 000 € ce qui fait un écart de près de 783 euros !!
Pourcentages
	Formules
	Exemples

	Calculer un pourcentage

	

	 eq \x()
 

	· Un crédit de 1 500 € sur un an, me revient en fait à 1 597,5 €. Quel est le TEG de ce crédit ?

1 597,5 – 1 500 = 97,5   donc
 eq \s\do1(\f(97,5;1500 )) = 0,065 = 6,5 %. Le TEG est de 6,5%.

· Sur 1 500€ de frais fixes par mois, 900 € sont attribués à mon loyer. Que représente en % le montant du loyer par rapport aux frais fixes ?
 eq \s\do1(\f(900;1500)) = 0,6 = 60%. Donc le loyer représente 60% de mes frais fixes.

	Appliquer un pourcentage

	t % d’un nombre S
 eq \x(S  t %)

	· 2% de 500 c’est 500 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(2;100)) = 10
· Sur 2 000 candidats, 11% seront reçu à un concours. Calculer le nombre de candidats reçus.
2 000 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 11% = 2 000 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(11;100 ))= 220. Soit 220 candidats reçus.

· On place la somme de 70 000 € au taux nominal annuel de 3%, calculer les intérêts perçus après un an.

70 000 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(3;100)) = 2 100 € d’intérêts. 

	Pourcentage d’évolution

	 eq \s\do1(\f(Valeur finale - Valeur initiale;Valeur initiale)) =  eq \x()

	· Le prix du baril de pétrole est passé du 31.1.2005 au 31.1.2006 de 48,21 $ à 67,93 $. Calculer la variation en % sur cette période.
 eq \s\do1(\f(67,93 – 48,21;48,21 )) ≈ 0,4090 = 40,90%  (à 10-4 près) 
soit une augmentation d’environ 40,90% (à 10 – 2 % = 0,01 % près)

· Le nombre de chômeurs en France est passé de 2 329,2 milliers (le 1.11.2006) à 2 310,6 milliers (le 1.12.2006). Calculer la variation en pourcentage sur ce mois.
 eq \s\do1(\f(2 310,6  103 - 2 329,2SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 103 ;2 329,2SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 103 ))
 =  eq \s\do1(\f(- 18,6;2 329,2)) ≈ - 0,00798 ( à 10 – 5 près)
donc la variation est d’environ – 0,8 % (baisse d’environ 0,8%)

	Augmentation de i %

	Augmenter un nombre S de i% c’est le multiplier par (1 + i%)
 eq \x(S  (1 + i%))

Car S devient S + S SYMBOL 180 \f "Symbol"\h i% 
ce qui après factorisation donne le résultat.
	· On place 7 000 euros pendant 1 an à 3,4%.
7 000 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (1 +  eq \s\do1(\f(3,4;100))) = 7 000 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \b()
 = 7 238 euros
Remarque : cela revient en fait à faire l’opération

7 000 + 7 000 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(3,4;100))

	Diminution de i %

	Diminuer un nombre S de i% c’est le multiplier par (1 - i%)

 eq \x(S  (1 - i%))

Car S devient S - S SYMBOL 180 \f "Symbol"\h i% 
ce qui après factorisation donne le résultat
	· Une entreprise voit son chiffre d’affaires annuelles de 5 millions d’euros baisser de 5%.
5 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (1 – 5% ) = 5 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (  eq \s\do1(\f(100 – 5;100)) ) = 5 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 0,95 = 4,75

Donc le CA est passé à 4,75 millions d’euros.


